

Prvé čítanie: Iz 6, 1-2a. 3-8

Žalm: Ž 138, 1-2a. 2b-3. 4-5. 7c-8

Druhé čítanie: 1 Kor 15, 1-11

Sv. Evanjelium: Lk 5, 1-11



MariannuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník V./2013

Číslo 11

ČAS DO...

Stredú večer som zaspával s tým, že o čom budem písať úvodník do nového čísla nášho časopisu. Vo štvrtok ráno ma zobudil budík, ktorým je pre mňa jedna rozhlasová stanica, ktorá slúži namiesto pípania. A upútal ma výrok moderátora: "máme 3 minúty do trištvrté na sedem". Máme nejaký čas do... Uvedomil som si význam tejto formulácie, ktorá mohla byť nahradená úplne inou, napr. tou, že "máme 42 minút po šiestej hodine". Je iné povedať čas, ktorý už prešiel a vieme naisto, že bol, ako povedať čas, o ktorom nevieme, či príde a nemáme istotu. Presne z tohto uhla pohľadu som sa na to pozeral. Povedať, že máme nejaký čas do nejakej méty alebo udalosti sa síce dá, len je to neisté, či ho naozaj máme. O dva dni po tejto nedeli budeme počuť, že máme 40 dní do Veľkej noci. Pomerne dlhý čas a hlavne, každý z nás si možno pomyslí aj to, že dúfam, že sa ho dožijem. Nie je to však isté. Na druhej strane je dobre,

že si vieme aj takto definovať čas, čiže vedieť, že aký mám čas do niečoho, pretože sa na to môžem ináč pripraviť, nastaviť si svoju činnosť a systém. *Spomínam si na taký vtíp o tom, že sa pýtali profesora, koľko potrebuje času na prípravu z nejakého predmetu na skúšku. On odpovedal, že pol roka. To isté sa pýtali asistenta, ktorý povedal, že tak 3 mesiace. A keď sa spýtali to isté študenta, tak dal protiofázku: "kedy je skúška?"* Povedzte mi,

kedy je to potrebné a bude to. Sme nastavení na termíny, možno zvlášť na posledné možné termíny a pod. Výzva tejto formulácie času pre nás v tomto čase vyvstáva v dvoch rovinách. Tou prvou je: máme 40 dní do Veľkej noci - ako ich čo najlepšie využijeme pre pokánie a prípravu na



hlavné sviatky v roku? Tou druhou je: máme ? minút, hodín, dní, rokov do svojej smrti - sme pripravení teraz?

(Marek Kunder)

"Bohu sa odovzdávajte v pokore ducha a dôverujte v jeho nekonečné milosrdenstvo; čiňte to v pravde, úplna, jasným úkonom odovzdania sa mu; ostatné ponechajte jeho svätej Prozretelnosti." (sv. Rafael)

Medžugorie

Páter Slavko Barbarič I.

Každý kto bol v Medžugorí vie, že bez pátra Slavka Barbariča by Medžugorie dnes nebolo tam, kde je dnes. Všade, kam sa človek pozrie, nájde nejakú jeho stopu. V dvoch pokračovaniach si o tejto významnej duchovnej osobe povieme viac. Aj keď čokoľvek sa o ňom povie či napíše, nebude to stačiť.

Páter Slavko sa narodil 11. marca 1946 v Dragicine vo farnosti Cerin v Bosne a Hercegovine. Ako chlapca ho matka poslala k františkánom, lebo boli takí chudobní, že mu nemohla kúpiť ani sandále. V seminári ich dostal a keď sa obnosili, zostal tam a stal sa františkánom, pretože pochopil, že je pre to zrodený. Za kňaza bol vysvätený 19. decembra 1971. Študoval na mnohých univerzitách - v Sarajeve, Grazi a Greiburgu. Po piatich rokoch pastoračnej činnosti v Hercegovinskej provincii, farnosti Caplina, pokračoval v štúdiách vo Freiburgu, kde získal doktorát z náboženskej pedagogiky a psychológie. Aj preto bol v roku 1983 oficiálne poslaný prešetriť udalosti a hlavne vizionárov do farnosti Medžugorie. Voči zjaveniam bol od začiatku otvorený. Hovoril: „Prihodilo sa to vo Fatime, prečo by sa nemohlo aj v Medžugorí.“

Páter Slavko ako inteligentný, duchaplný, sympatický, bystrý a hlboký človek našiel ľahko cestu k mladým vizionárom, ktorí si ho obľúbili na prvý pohľad. Po priamej skúsenosti so skupinou vizionárov prišiel páter Slavko k záveru, že všetci šiesti sú duševne zdravé osoby, čo u nich nevylučuje ani normálne slabosti a chyby. Zhodnotil, že podľa psychofyzickej konštitúcie sú tak rozdielni, že je zázrakom, že tvoria jednu skupinu. Rýchlo pochopil, že bez toho, aby

ich držala spolu Panna Mária by to ani nebolo možné.

Páter Slavko dobre spieval a hral na gitare, často chodil s mladými na obidva kopce, spieval a modlil sa s nimi, ochotne viedol večerný program v kostole sv. Jakuba. Bez veľkej námahy prevzal na seba hlavnú úlohu spojky medzi pútnikmi rôznych jazykových skupín, vizionármi a farou. Stal sa akýmsi „farárom pre pútnikov zo sveta“, o ktorých sa obetavo staral. V tejto službe mu pomáhali okrem iného i znalosti hlavných európskych jazykov.

Od začiatku svojho pôsobenia v Medžugorí písal páter Slavko duchovnú literatúru. Jeho knihy boli preložené do dvadsiatich jazykov a bolo vytlačených viac ako 20 miliónov kópií. Bol redaktorom Spravodaja sv. Františka v Capline, spolupracoval na vydávaní časopisov Krsni Zavicaaj a Glas Mira. Cez rádio Marija hlásal a ako jediný tlmočil posolstvá vizionárov. Jeho psychoterapeutická formácia a vzdelanie mu dovoľovali pracovať tiež s drogovou závislosťou ľuďmi z komunity Cenacolo, ktorú založila sestra Elvíra, väčšinou v ich dome – „Campo della vita“. Skaza vojny ho podnietila k založeniu a vedeniu inštitúcie pre vzdelávanie a starostlivosť mladých ľudí – „Matkina dedina“ (Majčino Selo), kde svoj domov našlo viac ako 60 ľudí. Boli to vojnové sirotky, deti z rozdelených rodín, slobodné matky, staršie opustené osoby a choré deti. Ak existuje človek, ktorý miloval deti, bol to práve páter Slavko. A oni mu jeho lásku radi opätovali. Stále boli okolo neho a on vždy vedel, ako na nich, ako ich dať dokopy – presne ako Ježiš!

(pokračovanie nabudúce)

(Jana Jenčová)

Zdroj: Vasilj-Zucarini, M.: Pozvanie Panny Márie z Medžugoria



Putovanie púšťou súčasného sveta

PRAVDA VÁS VYSLOBODÍ

Keď otcovia púšte objavajú hlbiny svojho srdca, predstúpia pred Boha. Nemajú to však nič spoločného s pocitom viny. Medzi obidvoma postojmi je len zdanlivá podobnosť. V obidvoch prípadoch ide o objavenie zla, ktoré je v nás. Ale otcovia majú na zreteli bytie, ktoré sa otvára Bohu, pričom vina patrí do roviny skutkov. Tieto skutky nezodpovedajú našim prianiam. Odtiaľ sú výčitky, úzkosť. Vina plodí strach. Čo si o mne druhý pomyslí? Ak nie som na takej úrovni, ako by som mal byť, ako môžem mať právo na jeho úctu, na jeho lásku? Bude ma stále milovať? Takú istú reakciu zaujímame voči Bohu. Môže ma mať rád takého, aký som?

Otcovia púšte sa nemýlili v tom, keď odporúčali sebaopoznanie a jeho pokorné prijatie pred Bohom, ako východisko uzdravenia. „Začiatkom spásy je vlastná náprava.“ (Evagrius) Zmieriť sa s tým, že sa sami sebe nepáčíme, že nás Boh miluje takých, akí sme – to odvracia pohľad od seba a oslobodzuje nás od hľadania vlastnej nevinnosti. Je to tiež najlepší prostriedok, ako poraziť túžbu po vlastnej dokonalosti. Pretože túžba byť pokorný, dokonalý, svätý je jeden spôsob, ako sa snažíme páčiť sa samým sebe. A pretože je to

neuskutočniteľné, nasleduje malo - myseľnosť. Ak sa človek naučí prijímať sa taký, aký je, miesto toho, aby chcel prispôbiť Božiu vôľu svojmu prianiu, robí ho to pokornejším a skromnejším.

Toto spasiteľné konanie je veľmi jednoduché a originálne. Spĺňa v nás Pánove slová: „Pravda vás vyslobodí.“ (Jn ,32) Ak povieme: „Je to moja vina,“ nie je to už zdrojom pocitu viny, ale spásy. Predstava ustúpila poznaniu skutočnosti: prameň našej choroby je v nás. Zárodok všetkých vášní sú v nás. A tam k nám pristupuje Boh.

„Nie sú to vždy viny druhých, čo nás pripravujú o pokoj, ale sami v sebe máme príčiny svojich zármutkov a semená všetkých nerestí, ktoré sa rozvíjajú a nesú plody, keď na naše duše padá dážd' pokušení. Správanie druhého by nás nikdy nedohňalo k hriechu, keby sme nemali v srdci počiatok všetkých vín.“ (Kassian)

Druhí nie sú ani zďaleka prekážkou nášho pokroku, ale umožňujú nám znížiť sa k pokornému sebaopoznaniu. Útek pred vzťahmi nie je ukazovateľom uzdravenia, s výnimkou niektorých vzácnych prípadov. Otcovia púšte nám teda môžu pomôcť. Títo veľkí mnísi mali rovnaké ťažkosti ako my, rovnaké slabosti, rovnaké vášne, rovnaké hriechy a z toho všetkého urobili odrazový mostík na ceste k Bohu.

ODOVZDANOSŤ

Skúsenosť spásy nie je hotová raz navždy. Avšak, keď sme ju raz prežili, máme v srdci istotu: Boh odpovedá na naše volanie. Veľa udalostí vyvolá znovu podobnú situáciu.

Ale prvá skúsenosť bude hybnou silou, aby sme dokázali prežiť.

Pomaly si zvykneme volať k Bohu vo všetkých situáciách. Už nielen vtedy, keď nás napádajú zlé myšlienky, ale taktiež vtedy, keď nás rozruší nejaká obyčajná starosť. Nový postoj vyklíči v srdci: odovzdanosť Bohu všetkých našich plánov, prenechanie celého života jeho rukám. Máme istotu: Pán nemôže dopustiť nič, čo by nebolo pre nás dobré, i keby sme to hneď nevideli. Pomaly v nás začína pôsobiť nádej, ktorá je skrytá v tomto svete, v ktorom sa zdá, že všetko zachvátila honba za bezprostredným uspokojením.

„Musíme predovšetkým vedieť, že Božie správanie je pre nás neznámou vecou a že musíme odovzdať svoj život úplne do jeho rúk. Ak chceš súdiť veci a udalosti, ktoré ťa stretávajú z ľudského pohľadu, a neodovzdáš ich bezvýhradne Prozreteľnosti, spôsobíš si zbytočné

trápenie. Pretože, ak na teba číhajú zlé city, musíš pozdvihnúť hlas svojho srdca k nebu a hovoriť Bohu: „Pane, zariad' všetko podľa svojej vôle a podľa svojich večných zámerov. Veď Boh robí veľa vecí mimo našej nádeje a myšlienky. Často nastanú udalosti v rozpore s naším očakávaním a my sa presvedčíme, že sú celkom iné, než sme si predstavovali.“ (Dorotej z Gazy, list)

ZOSTÚPIŤ Z HLAVY DO SRDCA

Dôležité je, aby sme na našej ceste vstúpili do seba pred milosrdným Božím zrakom a potom vystupujeme k nemu. To je milosť. Inými slovami je to zostúpenie z hlavy, kde sa to hemží nespočítateľnými myšlienkami, do srdca, kde sa nadväzuje vzťah s Bohom.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Ancilla, M.: Ve škole otcu poušťa, s.42-45

DODATOČNÉ OZNAMY

Udeľovanie sviatosti pomazania chorých - na spomienku Lurdskej Panny Márie je vyhlásený svetový deň chorých. Pri tejto príležitosti budeme v našom kostole pri sv. omši udeľovať všetkým záujemcom sviatosť pomazania chorých. Pripomínam, že musí byť splnená aspoň jedna z dvoch podmienok: staroba alebo choroba, z ktorej môžem zomrieť. Ak som túto sviatosť už prijal napr. v minulom roku, tak ju môžem prijať, iba ak sa môj zdravotný stav zhoršil alebo ak som vyzdravel a znova upadol do choroby, z ktorej môžem zomrieť.

Prezentácia knihy - všetci ste srdečne pozvaní do Mestskej knižnice vo Vranove na utorok **12.2. o 16⁰⁰** na prezentáciu knihy regionálneho autora **Karola Dučáka** s názvom "**Božie svetlo v temnotách Paraguaja**". Ide o opis jezuitského štátu v danej krajine v 17.-18. stor. Danú knihu lektoroval už aj nám známy misionár Dáriuš Čarš a aj on bude hovoriť o misiách a svojom pôsobení....

Zalúbený kráľ

Jeden kráľ sa raz šialene zaľúbil do chudobnej, ale peknej sedliačky. Dal si ju priviesť do paláca. Chcel sa s ňou oženiť a urobiť z nej kráľovnú.

Lenže dievčina záhadne ochorela práve v ten deň, keď vkročila do kráľovského paláca. Jej stav sa rýchlo zhoršoval.

Kráľ dal zvolať najlepších lekárov a liečiteľov z celého kráľovstva, no nikomu z nich sa nepodarilo dievčinu vyliečiť. Úbohá dievčina sa potácala medzi životom a smrťou. Zúfalý kráľ ponúkol polovicu svojho kráľovstva tomu, kto by ju vedel vyliečiť. Neprihlásil sa však nik.

Jedného dňa sa do paláca dostavil múdry starec. Poprosil, aby ho nechali porozprávať sa s dievčinou osamote. Po rozhovore ho netrepezlivo očakával kráľ.

„Veličenstvo,“ prehovoril starec, „viem, ako spoľahlivo vyliečiť vašu snúbenicu. Poznám liek. Ten však spôsobí veľkú bolesť... nie dievčaťu, ale vášmu veličenstvu.“

„Povedz mi, aký je to liek!“ zvolal kráľ. „Dostane ho, nech to stojí čokoľvek!“

Múdry starec uprel zrak na kráľa a riekol: „Dievčina je zaľúbená do jedného z vašich vojakov. Dovoľte jej vydať sa zaňho a čoskoro sa uzdraví.“

Kráľ onemel. Dievčinu miloval tak veľmi, že nechcel, aby zomrela. Nachystal teda veľkú svadbu pre dievča a vojaka.

Dievčina sa, samozrejme, uzdravila. No kráľ bol zo dňa na deň smutnejší, chradol, až sa ocitol na prahu smrti. Vtedy dali znovu zavolať múdreho starca, ktorý kedysi vyliečil dievčinu. Starec prišiel ku kráľovmu lôžku, no potom smutne zvesil hlavu a zašepkal: „Úbohý kráľ! Preňho niet lieku. Nikto ho nemiluje tak, ako miluje on.“

Z toho istého dôvodu musel na zemi zomrieť Boh. Nikto ho nemiluje tak, ako miluje On.

Šarkan

Ľ jedno svieže veterné marcové ráno si púšťal chlapček so starým otcom nádherného šarkana. Šarkan, unášaný vetrom, stúpал a stúpал čoraz vyššie, až vyzeral len ako malá bodka na oblohe. Lanko sa odvíjalo a stúpalo nahor za šarkanom, starý otec však jeho koniec pevne priviazal k zápästiu chlapčeka. Tam hore, na modrej oblohe, sa šarkan pokojne a isto kolísal na vzdušných vlnách. Dva tučné utárané holuby, ktoré lenivo poletovali opodiaľ, prileteli k šarkanovi a začali si z neho uťahovať pre jeho farby.

„Aký si ty vyfintný, kamarát,“ vravel jeden.

„Pod' s nami. Vyskúšame, kto z nás je silnejší,“ pridal sa druhý.

„Nemôžem,“ odvetil šarkan.

„Prečo?“

„Som pripútaný k môjmu pánovi. Je tam dolu, na zemi.“

Dva holuby sa pozreli nadol.

„Ja nikoho nevidím,“ oponoval jeden.

„Ani ja ho nevidím,“ povedal šarkan, „ale som si istý, že tam je, lebo z času na čas cítim, ako potiahne za moje lanko.“

(Anna Sabolová ml.)



Rada pre mládež a univerzity spustila súťaž o zájazd do rodiska Benedikta XVI.

Bratislava 4. februára (TK KBS) - Jedinečnú výhru je možné získať v súťaži, ktorú dnes spúšťa Rada pre mládež a univerzity KBS. Má názov „Na R13 cez Paríž a Bavorsko“. Hlavnou výhrou je zájazd do Paríža a Bavorska. Súťaž je sprievodnou aktivitou prípravy na Národné stretnutie mládeže R13 v Ružomberku, ktoré sa uskutoční paralelne so Svetovými dňami mládeže v Rio de Janeiro – od 26. do 28. júla 2013. Partnerom súťaže je cestovná kancelária Awertour.

Súťaž sa začína 4. februára 2013, končí sa 5. marca 2013. Komunikačný tím SDM 2013 každý pondelok zverejní jednu otázku na profile R13 na Facebooku s tromi možnosťami. Ten, ktorý chce vyhrať zájazd, musí odpovedať správne na všetky otázky. Súťaž je určená pre všetkých záujemcov s výnimkou Organizačného tímu SDM 2013, bez rozdielu na vek. Ten, kto chce vyhrať, musí poslať stanovené povinné údaje a správne správne odpovedať na všetky položené otázky.

Správnu odpoveď musí súťažiaci zaslať e-mailom spolu s menom a priezviskom, adresou, telefonickým a e-mailovým kontaktom (povinne všetky údaje!) na adresu mlipiak@rio13.sk. Je možné posilať odpovede postupne alebo všetky naraz. Ak na otázky odpovie správne viac súťažiacich, organizátor súťaže rozhodne o výhercoch žrebovom. Za správnosť bude zodpovedať Organizačný tím SDM 2013. Výsledky súťaže budú zverejnené na stránke súťaže www.rio13.sk 5. marca 2013.



Rok viery slávi i napriek obmedzeniam aj malé katolícke spoločenstvo v Tadžikistane

Tadžikistan 5. februára (Fides)

- Rok viery slávi i malé katolícke spoločenstvo v Tadžikistane. Svetlo viery tam, napriek novým obmedzeniam náboženskej slobody, udržuje 333 veriachich. Komunitú vedú španielski misionári z Inštitútu vteleného slova (IVE). V krajine sú tri farnosti, tri rehoľníčky a štyri misionárky lásky. Z domácej populácie už vzišli traja seminaristi a tri nové rehoľníčky. Prví katolíci, väčšinou Nemci, sem prišli z Ruska, Ukrajiny a Litvy zo sovietskych deportácií. Komunita rástla a stala sa jednou z najväčších v Sovietskom zväze. V roku 1974 vznikol prvý kostol v Dušanbe. Počas občianskej vojny v rokoch 1992 - 1993 však nastal exodus kresťanov a katolíkov prežila len malá skupina. Teraz nastala obroda a katolíci nabrali novú odvahu. V roku 2011 prišli nové obmedzenia, predovšetkým "zákon o rodičovskej zodpovednosti", ktorý zakazuje akúkoľvek náboženskú výchovu detí.

Ľarské oznamy

VČASE OD 11.02.2013 DO 17.02.2013

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Džubarovu, rod. Chomjakovu, rod. Chomjakovu - Tehelná ul.** Upratuje sa klasicky v sobotu o **8⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od **17.2. – 23.2.** vedie modlitby horľiteľka **p. Mária Kurucová.**

Nácvik detského speváckeho zboru - nácvik detského speváckeho zboru bude klasicky v sobotu o **13³⁰** na fare.

Popolcová streda - prísny pôst: Na Popolcovú stredu je prísny pôst, to zn. v žiadnom prípade mäso a je možné v tento deň 3x jesť, z toho iba raz dosýta.

Krížové cesty - v pôstnom období vás chcem špeciálne pozvať na krížové cesty. Prvá bude teraz v piatok pred mládežníckou sv. omšou pol hodiny, ten istý systém bude v stredy, ak budú detské sv. omše. V piatky bude viesť krížové cesty mládež, v stredy deti a v nedele poobede vždy niekto iný. Na 1. pôstnu nedeľu vás pozývam na krížovú cestu o **14³⁰**, pričom ju budú viesť miništranti.

Úplné odpustky počas pôstneho obdobia - kto koná pobožnosť krížovej cesty pred riadne ustanovenými zastaveniami, môže za obvyklých podmienok získať úplné odpustky. Vyžaduje sa, aby sa pohyboval od jedného zastavenia k druhému a rozjímal o tajomstvách umučenia Pána Ježiša. Ak sa koná pobožnosť verejne = spoločne, stačí, ak sa pohybuje ten, čo vedie pobožnosť.

Edícia Viera do vrecka - došlo nové číslo edície Viera do vrecka. Všetci, ktorí odoberáte, prosím vás, zastavte sa v sakristii.

Zbierka na charitu - na budúcu nedeľu bude zbierka na charitu. Už vopred Pán Boh zaplať za všetky vaše milodary.

Rozpis lektorov:

Popolcová streda

16:00 - rod. Musáková;

18:30 - rod. Mičkaninova.

nasledujúca nedeľa

8:00 - rod. Nutárova;

10:00 - rod. Mudrákova;

18:30 - rod. Hudákova.

Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;

Pevná linka na faru - **057/4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 11.02.2013 DO 17.02.2013

PONDELOK 11.02.2013 <i>Preblahoslavenej Panny Márie Lurdskej (spomienka)</i>	Sv. omša: 18⁰⁰ (K) Poklona Sv. Oltárnej: 18 ⁴⁵ - 19 ³⁰
UTOROK 12.02.2013	Sv. omša: 7⁰⁰ (K)
STREDA 13.02.2013 POPOLCOVÁ STREDA - prísny pôst	Sv. omša: 7⁰⁰ (K) Sv. omša: 16⁰⁰ (K) Sv. omša: 18³⁰ (K)
ŠTVRTOK 14.02.2013	Poklona Sv. Oltárnej: 17 ⁰⁰ Sv. omša: 18⁰⁰ (K)
PIATOK 15.02.2013	Sv. omša: 7⁰⁰ (K) Sv. omša: 18⁰⁰ (K) <i>mládežnícka</i>
SOBOTA 16.02.2013	Sv. omša 18⁰⁰ (K)
NEDEĽA 17.02.2013 I. PÔSTNA NEDEĽA	Sv. omša: 8⁰⁰ (K) Sv. omša: 10⁰⁰ (K) Pobožnosť kr. cesty: 14 ³⁰ Sv. omša 18³⁰ (K)

POĎAKOVANIE

Smútiaca rodina p. Miroslava Buráka ďakuje všetkým, ktorí sa zúčastnili na pohrebe **Dominika Buráka** dňa **4.2.2013** a prejavili akýmkoľvek spôsobom svoju bolesť a hlbokú sústrasť nad stratou 19-ročného syna. Ďakujeme za všetky modlitby, obety i kvetinové dary. Nech vás Boh za to odmení svojou milosťou.



VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo **štvrtok do 12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.